

El Bien Público.

6 rs. vn. cada mes.

Mahon Lúnes 28 de Enero de 1884.

Año XII Núm. 3.299.

Rarezas municipales

Nuestros radicales, que se quejan de no tener bastantes franquicias municipales, cuando la ley española es una de las menos gubernamentales de Europa, por las facultades excesivas otorgadas á los ayuntamientos que son verdaderos congresillos, podían enterarse de lo que pasa en Inglaterra, con cuyo ejemplo tantas veces se nos querido confundir.

En el «Temps» de París y con el título de la «Vida pública en Inglaterra», hallamos curiosísimos datos sobre la Cité de Londres y sobre las corporaciones municipales del reino.

En Londres, como en la Cité, el derecho municipal sigue siendo privilegio casi exclusivo de una minoría. Y no por eso aseguraremos que la metrópoli sea la más lastimada en el Reino Unido, pues hay otros ayuntamientos que disfrutan la regalía de nombrar ellos mismos á sus sucesores y de administrar las rentas comunales, sin dar cuentas á nadie. De aquí resultan los casos más originales.

En Festivich, por ejemplo (condado de Kent) la municipalidad se compone de seis personas, de las cuales una sola vive en la ciudad.

Pevensey (Sussex), uno de los cinco puertos, ha conservado privilegios exorbitantes á cambio de suministrar á la marina un cierto número de hombres y de buques. Siendo una miserable aldehuela, con una soía calle, un carnicero, un pastor anglicano y dos tabernas, posee la municipalidad trece mil francos de renta, que «reparte íntegros» entre sus individuos, consagrando ochocientos á las necesidades de la población.

Bradyng (isla de Wight) no tiene más gasto que el de sostener nueve reverberos en los puntos principales, repartiéndose la municipalidad, todos los ingresos, cuya cifra nadie ha logrado averiguar.

Farmouth cobra un derecho á todos los buques que tocan en el puerto sin rendir cuentas á nadie.

En Wareham se procede con más sencillez: el ingreso municipal se reduce á mil francos, cantidad que se aplica íntegra todos los años á un gran banquete para los consejeros municipales y sus amigos.

En Cone-Castle, la municipalidad se compone de solo el alcalde, que es dueño de una tienda de comestibles y dispone á su antojo de ingresos considerables, poseyendo por carta especial el derecho de alta justicia.

Dekampton, en el Devonshire, recoge cantidades importantes de una carta otorgada por Carlos II por haber quemado brujos. Solo de derechos de mercado saca 8.900 francos anuales, sin que nadie sepa qué se emplea el dinero.

Plymouth Carle, cerca de Plymouth, ha discurrido una combinación más ingeniosa todavía. El pueblo se ha convenido en que no se cubran las vacantes de consejeros municipales, acumulando los beneficios los sobrevivientes. En la actualidad solo quedan dos.

Saltach, en Cornouailles, posee una carta, otorgada por Ricardo, Rey de los romanos y conde de Cornouailles. Esta car-

ta concede un derecho sobre todos los buques que penetran en el Temir para ir á Plymouth ó Devonport. El ingreso es enorme, sin que el público tenga derecho sinó á una parte muy pequeña. Todas las cuentas y documentos se conservan en un cofre de hierro, con tantas cerraduras como consejeros municipales hay. De manera que para evitar investigaciones, basta que un consejero municipal se ausente.

Lostwitkiel tiene 25.000 francos de ingresos, de los cuales ni un céntimo se emplea en beneficio del público. El Consejo se compone de siete individuos vitalicios, de los cuales el uno se fugó hace muchos años, después de quebrar, y otro se niega á asistir á las sesiones. Los cinco que quedan están todos emparentados y obedecen servilmente á un curtidor, que ejerce una verdadera dictadura.

Entre otras prerogativas se ha abrogado la de verter por mitad de la calle las aguas fétidas de su fábrica que van al río, envenenando las agnas y matando la pesca.

Comprendemos que estas libertades llenen de agua muchas bocas en tanto que se les proporciona ocupación más provechosa; pero no por tratarse de Inglaterra dejaremos de confesar que esos abusos del privilegio son irritantes y absurdos.

La Commune es la única que hallará muy natural que los ayuntamientos obren como se les antoje, y después de todo, es lo que sucede con leyes, y mucho mejor si no las hay.

(«Epoca»).

Las mujeres neo-yorkinas

No sé si me equivocaré: creo que los españoles, á los franceses, á los italianos, debe serles Nueva-York tan simpático como me ha sido á mí. ¿Por qué? Porque tiene lo que no hay en las grandes ciudades del centro y del Norte de Europa: mucha luz, los días de sol de Nueva-York, en otoño y en invierno, son hermanos gemelos de los de Madrid. Si Londres y París estuviesen alumbrados así, serían perfectos.

Cuando uno de esos espléndidos días de sol llega después de tres ó cuatro de lluvia, hay que ir á Broadway á ver el gran desfile de las hijas de Nueva-York.

¡Qué regalo para los ojos! Se cansa uno de contar mujeres bonitas, que salen de los almacenes, que suben á los omnibus, que asaltan los «lunchrooms» y las pastelerías. Forma contraste con el ruido y la actividad de Broadway, la plaza que corta esta gran vía, Union Square. Allí un pueblo de gorriones se ha posesionado de los árboles; algunos pacíficos ciudadanos, sentados en los bancos, leen los periódicos ó ven jugar á los niños, mientras que las estatuas de Washington, de Lincoln y de Lafayette, nombres venerados por los americanos, representan en aquel lugar la poesía de los grandes recuerdos.

Regalo para los ojos he dicho que son las mujeres de Nueva-York en esos días—y en todos. Es lo cierto que las norteamericanas valen más que la fama que se les dá en España. Es frecuente confundirlas con las inglesas, al clasificar sus cualidades. Nada más desacertado, á mi en-

tender. La neo-yorkina es un producto especial, como la parisiense.

La neo yorkina no es ni como la inglesa ni como la francesa ni como la alemana. En los primeros tiempos era una inglesa ó una holandesa trasplantada á América y bastante modificada. La raza ganaba en finura y gracia lo que perdía en vigor. Más tarde vinieron la masa alemana y la masa irlandesa, y vinieron además contingentes de todos los pueblos de Europa occidental y septentrional. Con todas estas materias, se ha confeccionado la neo-yorkina.

Si mirais á las caras, las vereis que os recordarán á Valencia, á Londres á Viena. Si perseguís el tipo permanente, el que presenta en millares de ejemplares los mismos rasgos, descubriréis la neo-yorkina legítima, auténtica y digna de todas las adoraciones del hombre. Es, generalmente, delgada, viva, ágil, de poca sangre, de nervios invencibles, con expresión en la fisonomía, con ojos inteligentes. La chata, jovencita, con una cara en la cual riñen los ojos que son picarescos y los labios que quieren pasar por unos infelices, esa chata es deliciosa. Hay que verla correr, cuando llueve, con su diminuto paraguas abierto y metida en una capa de hule.

Estas mujeres exquisitas son las amas de los Estados Unidos. Por ellas, los fumadores son sacrificados en todas partes; ellas se apoderan de empleos que antes eran desempeñados por hombres: en algún Estado, según creo, tienen ya voto; de la instrucción pública, sacan ellas más partido que los varones. Mientras estos salen de la escuela á los catorce años, las hembras siguen aprendiendo hasta los diez y nueve.

Así es que son más instruidas que los hombres. En los Estados Unidos hay sábios, como en casi todas partes, y hay también una minoría cultísima que cada día aumenta; pero entre la hija de un carpintero, existe una diferencia considerable de instrucción. Los hombres se ocupan de negocios y leen los periódicos, que si están bien informados, en cambio, salvo contadas excepciones, enseñan menos que los de Inglaterra y Alemania. En tanto, las mujeres devoran libros y acuden á las conferencias científicas.

Recuerdo que á bordo del «Servia», un joven abogado norteamericano, preguntó «qué era la filoxera». Casos como este, hay muchos. El trabajo se especializa tanto, que se descuida la cultura general. Las mujeres, por el contrario, la tienen, y en proporciones tales, que un europeo aun algo instruido, tiene que ir con cuidado al hablar con las señoras. Sobre todo, ¡que no toque á la geografía!—Antonio Escobar.

(«El Guadalete.»)

El alboroz delator

Un cuento árabe

Bou-Grain, mercader de armas, se dirigía en cierta ocasión á Constantina para hacer sus compras; pero el camino era largo, la fatiga le rendía, y se decidió á entrar en casa de unos aldeanos á pasar la noche.

Después de cenar, Bou-Grain no tardó en quedarse dormido; había cometido la imprudencia de enseñar la bolsa, por cierto bien repleta, y los aldeanos aprovecharon su sueño para sustraérsela.

Cuando despertó Bou-Grain echó de menos su dinero: pero convencido de que de nada servirían las reclamaciones, guardó un prudente silencio, y cortando un pedazo de alboroz, lo enterró cuidadosamente en el suelo. Después se despidió de los dueños de la casa y volvió á emprender su viaje.

Al llegar á Constantina, Bou-Grain fué á poner en conocimiento del juez el delito cometido, y los culpables comparecieron ante la autoridad.

El mercader había previsto lo que iba á suceder; los aldeanos negaron el robo, asegurando que Bou-Grain no había pasado la noche en su casa, ni le habían visto nunca.

Entonces Bou-Grain mandó se practicara un reconocimiento hasta hallar el trozo del alboroz por él enterrado, y su bolsa le fué devuelta.

De lo cual resulta—tal es la voluntad de Allah—que la astucia viene frecuentemente en ayuda de la verdad.

Gaceta

Como natural consecuencia de haberse paralizado el comercio de calzado que sostiene esta ciudad con la Habana, son varias las tiendas de dicho artículo que se han abierto en esta población; siendo la última la «Universal» establecida en la Plaza del Príncipe, que así por el primor del trabajo en toda clase de calzado, como por el buen gusto que se observa en dicho establecimiento, llama justamente la atención de estos habitantes.

Sabemos que el profesor de primera enseñanza de Villa-Carlos, don Melchor Lozano, con el objeto de que se generalice la instrucción y puedan adquirirla todos los niños de aquel distrito, trata de establecer una escuela dominical en el caserío de «Toraxer», á donde puedan acudir los niños que viven en el campo y que en los demás días se ocupan en trabajos agrícolas.

Aplaudimos el celo de aquel ilustrado profesor y los esfuerzos que hace en pró de la enseñanza; pero como creemos que sería más conveniente se estableciese aquel centro en «Trebeluger», por llenarse así más cumplidamente el objeto propuesto, llamamos sobre esta idea la atención del Sr. Lozano para que la acepte si la juzga más favorable á su propósito.

Según nos ha manifestado el célebre capitán Voyer, ha puesto en venta su magnífico piano de cola á voces prolongadas, de la fábrica Bernareggi Gassó y C.^a de Barcelona.

Dicho piano puede ser probado en el teatro de esta ciudad, y es el que toca el Sr. Voyer en los conciertos.

A las siete de esta mañana ha salido de este puerto para Alcudia y Barcelona el vapor «Nuevo Mahonés» que ayer á los pocos momentos de su salida tuvo que arribar á causa del récio viento y gruesa mar.

Terminada la visita ha salido hoy para Palma el capitán de la guardia civil Sr. Arbouthnot. También ha marchado para dicho punto el diputado provincial D. José Vidal y Ruby.

El vapor de la compañía de Tabacos nombrado «Isla de Panay» tan luego como haya terminado mañana su cuarentena saldrá para Barcelona.

El sábado llegó á Palma y se hizo cargo del gobierno civil de esta provincia el Sr. D. Antonio Mataró y Villaionga.

En la noche del sábado tuvimos el gusto de oír, en el salón del «Casino Mahonés» al eminente concertista de piano Capitán Voyer. Muy justos nos parecieron los elogios que le prodiga la prensa toda de los diferentes países en que este artista se ha dejado oír y unimos con gusto nuestros encomios á los de nuestros compañeros en el periodismo. El Capitán Voyer une á una sorprendente agilidad una pulsación igual y correcta y una fuerza de percusión notable, produciendo en su instrumento efectos admirables que cautivan y entusiasman al público. Es al mismo tiempo el Capitán Voyer un artista de corazón que interpreta con gran expresión las melodías más sentimentales y un pianista de buen gusto que toca con elegancia las composiciones ligeras y brillantes. Ocasión tuvimos para juzgarle en ambos géneros y la distinguida concurrencia que asistió al concierto del «Casino Mahonés» salió complacida y deseosa de oír otra vez al espresado artista al que colmó de aplausos en todas las piezas del programa.

Teatro.—La ejecución de la ópera «L'Ebrea», en nuestro teatro principal en la noche de ayer, fué indudablemente una de las más satisfactorias de la presente temporada. Todos los artistas fueron muy aplaudidos y especialmente las señoras Bardelli y Brambilla en su dúo del acto cuarto y el Sr. Fabbri en su gran aria del mismo que dijo de un modo admirable mereciendo ser llamado á la escena después de terminada.

Mañana tendrá lugar el gran concierto de piano por el capitán Voyer en combinación con la banda de la escuadra y la compañía de ópera y se anuncia para el jueves el beneficio de la señorita Brambilla. Esperamos ver muy concurridas ambas funciones, para las que sabemos hay mucho pedido de localidades. El Capitán Voyer es un artista que nuestros inteligentes no deben perder la ocasión de oír, y la Srta. Brambilla es una cantante tan justamente apreciada de nuestro público que no dudamos, se realizarán nuestras esperanzas y buenos deseos de ver el teatro muy concurrido en ambas funciones.

Recreo.—La representación del drama en tres actos del Sr. Echegaray «La muerte en los labios» puesto en escena en la noche de ayer en el salón teatro de dicha sociedad, dejó mucho que desear á la concurrencia más que regular que asistió á la función. La falta de ensayos más que otra cosa, fué sin duda la causa de que los aficionados que en ella tomaron parte no recogieran los aplausos, que varias de sus escenas dichas con la energía y expresión que su autor las ha imprimido, dejó de prodigarles la concurrencia.

La obra además de larga se hizo pesada, y si añadimos que después del drama se representó la zarzuela D. Sisenando que divirtió mucho la concurrencia, se comprenderá que era una hora ya bastante avanzada de la noche cuando se dió principio al baile que muy luego se debió dar por terminado por la escasez de parejas que naturalmente quedarían á rendir culto á la diosa Terpsicore.

Aconsejamos por tanto á los aficionados escojan obras más sencillas con que se lucirán más, y cuya duración permitirá á las jóvenes que por el solo afán del baile concurren á dicha sociedad como también á las otras, á que puedan aprovechar las tres horas que por lo regular dedican al arte todas las sociedades recreativas.

El sábado último inauguró el casino «El Consey», las funciones dramáticas que debe dar en igual día de la semana en lo que resta de Carnaval. Había permanecido aquella sociedad, alejada del movimiento que es propio á las de su clase en la presente temporada; y como la costumbre es una segunda naturaleza, y en años anteriores se había aficionado al teatro «El Consey» de aquí que en el presente, el hábito contraído le haya impuesto sus leyes, y so pena de contraer enfermedad anémica ó de sentir nostalgia, ha tenido que buscar nueva vida en la animación y movimiento que prestan á sus salones las funciones dramáticas.

La compañía que actúa en «El Recreo» se ha encargado de propinarle ese remedio, poniendo en escena en la noche del citado día, «El Nudo Gordiano» y la zarzuela «El Lucero del alba». El drama del señor Sellés es harto conocido para que intentemos siquiera emitir juicio alguno sobre él, que al representarse en Madrid por vez primera, fué para su autor una reparación del éxito que había alcanzado en su primera obra *La Torre de Talavera* y en la otra *Maldades que son justicias*.

Escritor de gran talento don Eugenio Sellés, ha sabido imprimir á su *Nudo* la principal belleza, el interés dramático envuelto en una versificación fluida y galana, correcta y sentenciosa, en imágenes poéticas y en arranques enérgicos. Es más lo que ha hecho el autor en dicha obra: llevarse tras sí el sufragio ferviente de su auditorio, en virtud de las leyes de atracción que posee el genio.

Peró mientras aspiramos el perfume de una literatura correcta, llena de bellezas y armonía, no podemos menos de reconocer que el desenlace

del drama del señor Sellés, puede ser fatal á las buenas costumbres, contribuyendo á que se petrifiquen las conciencias y se vuelvan insensibles á los remordimientos. Una mujer, que hace traición á la fidelidad conyugal, y que muere asesinada por el marido en brazos de su amante, y el ultrajado esposo confesando su falta á la justicia, forman un cuadro del crimen que, sin reparaciones de ningún género, se exhibe, en la última escena, á la vista de los espectadores.

Con tales representaciones, lo diremos sin reticencias á que no estamos acostumbrados en tales casos; el hombre se afemina, la moral decae, la familia deja de ser el santuario de la virtud doméstica, sin la cual las virtudes públicas no existen.

El desempeño de dicha obra, como la del *Lucero del alba*, correspondió á las esperanzas que podíamos tener en aficionados, algunos de los cuales parecen haber sido iniciados en el estudio del arte, mientras que otros no han logrado corregir todavía ciertos defectos de pronunciación, ni dar á sus movimientos la debida soltura y gracia. Sin embargo, en su conjunto, debemos aplaudir la representación del drama, y al propio tiempo dar, como damos, un testimonio de consideración al Sr. Presidente y demás señores de la Junta directiva del citado casino, por las atenciones que nos dispensaron al asistir á la primera de sus funciones en la presente temporada.

Con un lleno completo se puso anoche en escena, por primera vez durante la presente temporada, en el salón teatro de la sociedad casino «El Isleño», la preciosa zarzuela en 3 actos titulada «El Barberillo de Lavapiés».

La parte de Paloma confiada á la Srta. Julia M. Castillo fué tan bien ejecutada, que el público aplaudió con entusiasmo, y muy especialmente el dúo del segundo acto, dúo y cuarteto del tercero.

El tenor señor Mañer no obstante sus padecimientos físicos que no podía ocultar, desempeñó su parte de don Luis con notable acierto.

El baritono señor Martí, dió á comprender que se había penetrado bien de su papel cantando con la señora Gutierrez el dúo del primer acto con mucho acierto y ajuste.

El tenor cómico señor Pagés, no obstante que el papel de Barberillo no acaba de asimilarse á su carácter, lo desempeñó bien y el público se le mostro muy complacido.

La parte de Marquesita confiada á la señora Gutierrez fué admirablemente ejecutada, viéndose momentáneamente transformada en manola con solo una pequeña lección de su compañera.

El bajo señor Ricomá ejecutó bien su papel de don Pedro, prodigándole el público merecidos aplausos.

X. Y. Z.

Sufriendo el temporal reinante, ha llegado hoy al puerto de Palma, el vapor-correo de Valencia; habiendo suspendido la salida hasta que abonance el tiempo, el vapor correo de Alicante.

En la noche de anteayer, sábado, se celebró baile en el casino «El Progreso» de San Luis, que estuvo concurridísimo, presentando aquel pueblo, con tal motivo, una inusitada animación.

Agradecemos al señor Alcalde, se haya servido dar las órdenes oportunas á fin de que se cambiase el petróleo que servía para el alumbrado público por otro de mejor calidad.

En uno de los anteriores números nos quejábamos de este servicio, y á dicha autoridad le parecerían fundadas, cuando ha creído conveniente acceder á nuestros ruegos.

De resultados del furioso vendaval que reinaba ayer en la vecina isla, un buque inglés con cargamento de petróleo varó en la playa de Levante, habiendo podido salvarse la tripulación.

La goleta «San Jaime» de esta matrícula salida de este puerto el día 20 del actual para el de Barcelona llegó á este punto sin novedad en la mañana de anteayer.

En la primera sesión que celebre el Ayuntamiento de esta ciudad, se dará cuenta del dictamen que ha emitido la Comisión de plazas y mercados, sobre la de abastos que se ha de construir; cuyo dictamen ha sido formulado en el sentido que en anteriores números tenemos dicho á nuestros lectores. Es decir que la mayoría de la Comisión es de parecer que el mercado debe construirse en el antiguo local, haciéndose empero las expropiaciones que juzga necesarias para el ensanche de aquel.

Ayer se repartió la séptima entrega del Diccionario menorquin-castellano que publica el médico don Jaime Ferrer.

No es solamente en Menorca donde ha soplado récio el Aquilon: también en Mallorca, según noticias fidedignas, reinó ayer un viento huracanado.

En la mañana de ayer, el Cuerpo de serenos de esta ciudad, en debida formación, se presentó al señor Alcalde y Tenientes en sus respectivas casas, con el objeto de exhibir el uniforme que vistieron por vez primera los citados serenos.

El sabio francés Mr. Genin, indica el medio de conocer si los huevos han de producir macho ó hembra. Los que contienen unas arrugas en el extremo más agudo del huevo, son machos; los femeninos carecen de esta circunstancia, presentándose lisos en ambas extremidades.

Nada costará hacer la experiencia, que, si resultara cierta, sería una gran ventaja para nuestros labradores y para cuantas personas se dedican á la cria de aves.

En la carretera de San Luis observamos ayer, que algunos árboles de la misma, crecen sin poste ó puntal que los sujete y les impida torcerse á uno ú otro lado. En la mitad de dicha vía, en el trozo de los pinos,

vimós á uno de estos tan inclinado, que para cambiarle la direccion, se le habia colocado junto á su tronco una gran piedra como atasco metido en la cuneta.

Un sencillo poste podria sustituir con ventaja á la piedra, por lo que llamamos la atencion de quien corresponda.

Una conocida señora de esta Ciudad cayóse en la noche de anteayer, sábado, al tropezar en las piedras que amontonadas y sin luz se ven, ó mejor no se ven cuando no alumbrá el Sol, en la calle de Isabel II.

Pocos dias há dimos cuenta de un hecho de la misma naturaleza, y con tal motivo pedimos que por la Comision correspondiente se aplicara el oportuno remedio. Este, con ser tan fácil y necesario á la vez, se hace mucho esperar, y por lo mismo nuevamente excitamos el celo de la Autoridad para que procure el exacto cumplimiento de las disposiciones vigentes sobre el particular en que nos ocupamos.

Difícil sobremanera es la condicion de los tiempos que en política hemos alcanzado. Acabamos de presenciar el triste espectáculo que han ofrecido los elementos liberales de esta desdichada y querida patria nuestra al intentar una conciliacion tantas veces fracasada cuantas veces se intentó, y como si aún no fuera bastante todo ello para desacreditar á sus autores ante el concepto de la opinion pública, nuevos hechos declaran las disenciones y odios personales que corroen la concordia apetecida. Para que nuestros lectores formen idea del respecto y consideracion que mutuamente se profesan los prohombres que poco ha vivian unidos en estrecho lazo formando Gobierno, les ofrecemos un boton para muestra, copiando los siguientes párrafos que son de *El Eco Nacional*, periódico tenido por órgano del señor marqués de Sardoal, ministro de Fomento en el último Gabinete. Dice así:

«No nos han vencido los conservadores; nos ha vencido la traicion que abrigábamnos en nuestro propio seno. Sí, nos ha vencido la traicion y es preciso decirlo muy alto para que el país conozca á ciertos hombres políticos.

Ya desde los primeros dias del ministerio Posada sospechamos, al ver la actitud del antiguo secretario de la asociacion de San Vicente de Paul, que la presencia de éste podía ser funesta para el partido liberal, y de aquí la actitud reservada que con él hemos observado. Pero anteanoche adquirimos el convencimiento completo de lo que sospechábamnos.

«Pero, en fin, la traicion se ha consumado; los Judas del partido liberal han logrado su propósito, y en estos momentos, cuando mayor es la decision y el entusiasmo del país por las ideas liberales, cae nuestro partido, pero cae con honra, porque él rechaza de su seno, no ya á ese inválido Sr. Posada, sino á ese débil y pusilánimo y medroso ministro que no ha sabido caer del Gobierno como caen los hombres de corazon; los rechazamos y los condenamos en nombre de la patria, de la democracia y de las instituciones. Que caiga sobre ellos toda entera la responsa-

bilidad de lo que ocurra.

Todos los sacrificios de la democracia han sido estériles, todo el entusiasmo y la decision del país han sido perdidos, las grandes ventajas que íbamos consiguiendo para la monarquía, merced á una constante resta de los elementos republicanos, anuladas por completo. Los señores Moret y Posada lo han destruido todo.

Al ménos tenemos la ventaja de conocerlos y de que los conozca el país».

Y digannos ahora nuestros lectores: ¿si individuos de una misma familia se prestan á tales *caricias* ¿qué puede esperarse de los extraños? Si los que *comulgan* juntos se tratan tan desapiadadamente ¿que harán sus enemigos? Si los que hasta hace poco gustaban en comun las delicias del *turrón* presupuestivo se dirigen ya tan amargas censuras ¿qué sucederá más tarde cuando de su paladar haya desaparecido todo dulzor? Y sobre todo, si entre los que á todo trance querian continuar al frente de los negocios públicos reinaba tanto encono, tanta rebelion y deslealtad ¿qué podía prometerse de su gestion en el poder, este país tan necesitado de orden y de paz?

Tristes notas habian de arrancar forzosamente á todo hombre que sienta latir en su pecho el amor á la patria, la contestacion que corresponde á las anteriores preguntas; nosotros, monárquicos de verdad y amantes como el que más de los principios fundamentales en que descansa la sociedad española, nos limitamos por hoy á llamar sobre este asunto la atencion de los políticos de buena fé para que aunen sus esfuerzos y cada cual en su esfera de accion, contribuya á hacer estable y duradera una política tranquila y apacible que garantice la prosperidad de este país.

El doctor Graham se rebela en el «Monthly Magazine» contra el tratamiento actualmente seguido para la curacion de los resfriados. ¿Qué se hace en la mayor parte de los casos? Se encierra con el mayor cuidado á la persona enferma en una habitacion muy caldeada, se le cubre con un exceso de mantas ó ropas gruesas, se le hace beber una gran cantidad de líquidos muy calientes, lo que con seguridad aumenta la predisposicion febril y con esto casi siempre se prolonga mas de lo que debería la duracion normal del catarro.

Se sabe que la introduccion de una persona enferma en una habitacion demasiado caliente puede hacer la viruela mucho mas violenta, aumentando el calor normal de la fiebre. Lo mismo sucede con los resfriados, que no son otra cosa que una fiebre catarral ligera, cuyo aumento debe evitarse con cuidado.

En ciertos puntos de Escocia, las clases populares curan, por el contrario, los constipados bebiendo grandes vasos de agua de fuente fria antes de acostarse y muchos prácticos del país han podido comprobar que este remedio era muy eficaz en un catarro reciente, sobre todo cuando el enfermo tuviera predisposicion á la plétora.

Créese generalmente, y con muy poca razon, que la exposicion al frio ó en una atmósfera fria produce esos efectos morbosos que se llaman constipados, mientras que la vuelta repentina de esta temperatura á otra mucho mas elevada es la que en realidad causa el peligro. En tanto que

una persona permanezca á la temperatura del exterior, por fria que sea, penetra el aire con regularidad en los pulmones, y por mucho tiempo que permanezca así, no tendrá que temer romadizarse; pero inmediatamente que entra en una casa, se aproxima al fuego en una habitacion bien caldeada, toma además una bebida caliente ó templada para ahuyentar el frio, y esa transicion brusca de otra temperatura produce inevitablemente el constipado.

Para evitar este inconveniente, cuando volvais de la calle ó de un sitio frio, no no entreis desde luego en una habitacion donde haya fuego, y de no ser posible, tened cuidado de conservaros lo mas distante posible del hogar, no bebais, bajo ningun pretexto, líquidos calientes ó templados en el momento de llegar.

Dejad penetrar el calor en vuestro cuerpo por grados, y no tendreis que arrepentiros de una práctica que se funda en los mismos naturales principios en virtud de los cuales aconseja la ciencia frotar vigorosamente con nieve el cuerpo de los individuos próximos á helarse.

Los pasajeros salidos hoy á bordo del vapor «Nuevo Mahonés» son los siguientes:

PARA ALCUDIA

Don Jaime Arbuthnot, Margarita Gomila, José Bergalló, José Lopez, su esposa y dos hijos, Francisco Curet, Francisca Riudavets, Pablo Reynolt, Antonio Sansó, Juan Maspons, José Vidal, Guillermo Company, Francisco Molinas.—Total 15.

PARA BARCELONA

Don Antonio Pons, Jaime Oliver, María Torrens, María Huguet, Victoriano Roselló, Pelegrin Rita, Pedro Gomila y esposa, José Correose, Braulio Fernandez, Pedro Marin, Andrés de Castro, tres individuos de tropa, Spiridion Ladico, Antonio Andreu y esposa, Juan Comellas.—Total 19.

Es cosa sabida que lo bueno resiste al tiempo, y así ninguna de las nuevas preparaciones inventadas últimamente, ha logrado destronar el «Jarabe de quina ferruginosa» de Grimault y C.^a para combatir la *clorosis*, la *anemia*, el *linfatismo* etcétera, lo que es fácil de comprender, pues esta preparacion contiene los elementos de los huesos y de la sangre ó sea el *fosfato de hierro soluble*, y la *quina*, el tónico por excelencia para acabar con todas las dolencias ocasionadas por la pobreza de la sangre y la falta de nutricion.

Para evitar la confusion con numerosas falsificaciones é imitaciones y obtener un producto legítimo, no olvidar de exigir la marca de fábrica de Grimault y compañía y el sello azul del gobierno francés.

Asociacion de Beneficencia DOMICILIARIA

MES DE DICIEMBRE DE 1883

Cuenta mensual justificada que el Tesorero de la Asociacion presenta á su Junta Directiva para su exámen y comprobacion.

Cargo

	Ptas.
Existencia del mes anterior.	538'26
Recaudado en los distritos 1.º al 6.º por suscripciones corrientes, atrasadas y cepillo del recaudador.	501'74
Idem en el distrito 7.º por suscripciones corrientes, salvado fino y cuestionacion del sábado de Navidad.	20'82
Idem en el distrito 8.º por sus-	

criciones corrientes.	5'75
De la viuda de D. José Tutzó Pons, por el legado que este último hizo en su testamento á favor de esta Asociacion.	40'00
Del señor Delegado del Gobierno, procedente de una casa de juego.	3'42
Donativo de D. ^a Josefa Botey y D. M. Guel Llopis.	25'00
Producto de la colecta verificada el sábado de Navidad por los encargados de los seis distritos de esta ciudad.	181'37
Donativo de una persona caritativa, ingresado por el encargado del distrito 5.º	2'00
Total cargo.	1 318'36

Data

Al representante del distrito 1.º	13'00
Al id. del 2.º	15'50
Al id. del 3.º	12'00
Al id. del 4.º	13'00
Al id. del 5.º	5'00
Al id. del 6.º	18'00
Al id. del 7.º	20'50
Al recaudador por la gratificacion del mes de la fecha.	25'00
Por los socorros en especie suministrados en el mes de la fecha.	645'75
Por el socorro extraordinario de carne del dia de Navidad.	12'46
Total data.	780'21

Resúmen

Importa el cargo.	1 318'36
Idem la Data.	780'21
Existencia para Enero.	538'15

Mahon 31 Diciembre 1883.—Pedro Basselini.

Aprobada esta cuenta en sesion ordinaria de 25 Enero de 1884.—V.º B.º—El Vice-Presidente interino, Roque Coll, Ecónomo.—Juan J. Vidal, Srio.

TELEGRAMAS

SERVICIO ESPECIAL DE EL BIEN PUBLICO

Madrid 26.—10 n.

Han sido declaradas súcias las precedencias de Rio-Janeiro en cuyo punto existe la fiebre amarilla.

Ha tomado posesion del cargo de Presidente del Consejo de Estado el Sr. Barzanallana.

Madrid 27.—11'15 m.

Es muy aplaudida la conducta que observa el señor conde de Toreno prohibiendo el juego á que se entregaban los asistentes á los casinos aristocráticos, cuyo abuso habian tolerado los señores conde de Xiquena y Aguilera.

Escasez de noticias.
4 p. 61'55.

Madrid 27.—12 t.

«La Gaceta» publica el decreto convocando á oposiciones para proveer la Cátedra de Latin y Castellano del Instituto de Mahon.

Mañana se reunirán los castelanismos con el objeto de ocuparse sobre las próximas elecciones.

Ha sido denunciado y secuestrados los números de «El Globo» por copiar algunos párrafos de un artículo titulado «La Bolsa y la política», que publicó «El Mercantil» de Valencia.

Imp. de M. Parpal, Bastion 39

Seccion Religiosa.

Santo de hoy.

san Valero obispo, la traslacion de santo Tomás de Aquino doctor, la Aparicion de santa Inés virgen y mártir y s. Julian obispo de Cuenca.

CULTOS.

CORTE DE MARÍA.

Mañana se hace la visita á Ntra. Sra. del Desamparo en S. Antonio.

Santo de mañana.

san Francisco de Sales obispo y doctor

Movimiento del Puerto.

Capitanía del Puerto.

Entrados el 27

De Cardiff barca «Buenaventura» cap. D. Luis Rodriguez con 14 trips. carbon y efectos.

El 28

De Saint Malo barca francesa «Adolphe» cap. Mr. Lemano con 10 trips. y carbon.

BANCO DE MAHON

Bolsa de Barcelona 26—4'00 t.

Dinero

4 por ciento int.	61'650
4 p. Ⓢ amortizable	74'000
B. H. de Cuba.	93'870
B. Hispano Colonial.	53'870
F.-Carril de Barcelona á Francia.	72'500
Fer.-Car. del N. de España	111'250
Crédito Mercantil.	48'750
Orenses	29'500
Id. Tarrag. Barna. y Francia 3 p. Ⓢ	59'870
F.-C. de Medina del C Orense y Vigo.	46'000

Madrid 26.

4 p. Ⓢ perpétuo.	61'75
4 p. Ⓢ amortizable.	74'25
B. Hipotecarios de Cuba.	94'00

ANUNCIOS.

Banco de España.---Agencia de Contribuciones de Menorca, calle de Gracia 44.

Desde el día 1.º al 15 del próximo Febrero permanecerá abierta esta oficina á las horas de costumbre, para el cobro de tercer trimestre del actual año económico de 1883-84, de las contribuciones Territorial, Industrial é Impuesto equivalente á los de Sal. Al propio tiempo se cobrarán los recibos de cuotas domiciliadas en esta Agencia, á los terratenientes en los demás pueblos de la isla.

Los días señalados para el cobro en los demás pueblos, son los siguientes:

Ciudadela del 1.º al 12 de Febrero
Ferrerías del 13 al 20 » id.
Alayor del 1.º al 10 » id.
Mercadal del 11 al 20 » id.
Villa-Cárlos del 17 al 21 » id.

Espirados que sean los plazos señalados, incurrirán en apremio los contribuyentes que no hubiesen realizado sus descubiertos, lo que se anuncia para conocimiento de los contribuyentes vecinos y forasteros.

Mahon 26 Enero de 1884.—El Cobrador, José Carreras.

Subasta

El domingo próximo dia 3 de Febrero, á las 11 de la mañana, tendrá lugar en el despacho del Notario don Francisco Andreu y Pons, y á voluntad de sus dueños, la venta en licitacion verbal de la casa núm. 138 de la calle del Arraval de esta Ciudad, propia de los herederos de Sebastian Timoner y Pons, sin sujecion á tipo alguno, y bajo las condiciones que se manifestarán en el acto.

VINO DE QUINA FERRUGINOSO ALOMAR

Es el reconstituyente y restaurador de la sangre más poderoso por contener el elemento más principal de esta que es el hierro y las excelentes virtudes tónicas de la quina. El vino de quina ferruginoso preparado al Málaga y Jerez puros, es de sabor muy agradable, pudiendo los señores facultativos hacer aplicacion de él con entera confianza y seguridad en la curacion de la clórosis, anemia, gastritis, gastralgiás, leucorreás, falta de fuerzas y de apetito, pobreza de la sangre, digestiones lentas y laboriosas y toda suerte de debilidades generales, sean de la clase que fueren.

De venta en todas las farmacias. Depósito central: señores Alomar y Uriach, calle Moncada, número 20.—Barcelona.

ENFERMEDADES SECRETAS

Venéreo y Sífilis. EN TODOS SUS GRADOS Y FORMAS, ASI RECIENTES COMO CRONICAS. Su curacion es pronta, radical y segura por medio del «Antivenéreo del Dr. CASASA,» exclusivamente vegetal; sin necesidad del mercurio ni otras preparaciones perjudiciales. Purgaciones, llagas, buhones, estrecheces y demás afecciones por crónicas que sean, desaparecen pronto y bien con el inimitable depurativo del Dr. Casasa.

Dirigirse al Dr. CASASA en su GRAN FARMACIA, plaza de la Constitucion, esquina á la calle de Jaime I, en

BARCELONA

TEATRO

FUNCION EXTRAORDINARIA

PARA EL MARTES 29 DE ENERO DE 1884

DEDICADA

AL EXCMO. SEÑOR CONTRALMIRANTE Y SEÑORES JEFES Y OFICIALES DE LA ESCUADRA DE INSTRUCCION

EN LA QUE TOMARÁ PARTE POR ÚNICA VEZ EL CÉLEBRE CONCERTISTA DE PIANO

CAPITAN VOYER

con el concurso de la música de la escuadra dirigida por D. Lázaro Fernandez

ÓRDEN DE LA FUNCION

Se pondrá en escena la aplaudidísima ópera en 4 actos de maestro Donizetti

FAVORITA

En el intermedio del 1.º al 2.º acto el

CAPITAN VOYER

ejecutará la primera parte de su programa por el orden siguiente:

PRIMERA PARTE

- I Fantasia «Prométhée», obertura de concierto por la música de la escuadra dirigida por D. Lázaro Fernandez
- II CONCERT STUCK (el cruzado) con acompañamiento de la música de la escuadra.

1.º Andante (dolor de una familia cuyo hijo se ha ido á Palestina.)

2.º Allegro apasionato (victorias de los cruzados.)

3.º Marcha triunfal y vuelta de los cruzados.

4.º Final (alegría de la familia cuyo hijo ha vuelto)

Creacion hecha en París en 1879, por el CAPITAN VOYER, con la música de la Guardia Francesa y repetida en las principales capitales de España y tres veces en Madrid y en Barcelona últimamente.—WEBER.

III Estudio en LA menor.—THALBERG.

Del 2.º al 3.º la

SEGUNDA PARTE

A GRAN ORQUESTA

IV Allegro del concierto en LA menor con acompañamiento de orquesta.—HUMMEL.

V Mutta di portici.—THALBERG.

VI Danza de las hadas.—PRUDENT.

Dichas piezas serán ejecutadas con el Gran piano de cola de la acreditada fábrica de Bernareggi, Gassó y C.ª de Barcelona.

NOTA.—A los señores abonados se les reservarán sus localidades hasta las doce del día de la funcion.

Precios los de costumbre.

A las 7 y media.

Imp. de M. Parpal.

Casino El Progreso

El programa de la funcion que ha de celebrarse el dia 1.º del próximo Febrero, es el siguiente:

- 1.º La comedia en dos actos «El compositor y la estrangera»
- 2.º Una divertida pieza.
- 3.º Baile de Sociedad.

San Luis 28 Enero 1884.—El Presidente, Lorenzo Sintés.

Para vender

Lo está el carro con sus correspondientes arcos de tiro incluso el buro que lo tira.

Para informes en San Luis calle de la Union núm. 14.

Para vender

Una casa en Villa-Cárlos, calle de Stuard núm. 12. Informarán en la confitería El Aguila de Oro, plaza del Príncipe núm. 9.

Para vender

Lo está la casa calle de Sta. Rosa núm. 12. Informarán en la misma.

Muebles

Los hay para vender calle del Arraval núm. 22.

Vino Catalan

DEL PRIORATO

A tres pesetas cuarter en casa de Romualdo Esteve Rampa de la Abundancia número 13.

APARATOS CONTINUOS

PARA LA FABRICACION

DE BEBIDAS GASEOSAS

DE TODA ESPECIE

Aguas de Seltz, Lemonadas, Vinos espumosos, Soda-Water, y Gasificacion de Cervezas y Sidras.

MEDALLA DE ORO EXPOSICION UNIVERSAL 1876

4 DIPLOMAS DE HONOR DE 1869 á 1876

Medalla de oro y gran medalla de oro en las Exposiciones de Lyon y Moscú 1872.

Medalla de honor, medalla de plata sobredorada y plata en las Exposiciones de 1859, 1869, 1873, 1864, 1867 y 1869.



SIFONES

de grande y pequeña palanca ovóides y cilindricos, ensayados a una presion de 20 atmosferas. Sencillos sólidos, faciles de limpiar.

Estano de primera calidad.—Vaso de cristal.

M^{on} HERMANN-LACHAPPELLE

J. BOULET & C^{ie} Succesores

CONSTRUCTORES-MECANICOS

31, rue Boine, en Paris.

Guía del fabricante de bebidas gaseosas, publicada y estampillada por J. HERMANN-LACHAPPELLE

Precio, 5 fr.

Para vender

Lo está la tienda de comestibles de la calle de la Plana núm. 5.

Para informes dirigirse á la misma.

PARA VENDER

Un mesa escritorio. Informará en calle de la Reina, 51.

SIRVIENTA.

Se desea una. Darán razon en esta imprenta.